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绿色植物对有机物的利用教案
学习目标：
知识目标：1、描述呼吸作用过程
          2、阐明有机物对生物体的重要作用
          3、认同绿色植物在制造有机物方面对于生物圈的重要意义
能力目标：1、通过观察实验现象，培养学生观察能力
          2、学会用归纳法归纳知识，并学会设计简单的实验
情感目标：初步学会运用辩证唯物主义观点来认识生物体结构和功能的统一性
学习重点：1、呼吸作用过程
          2、呼吸作用是生物的共同特征
学习难点：有机物为植物生命活动提供能量
课前准备：准备实验所需仪器材料，指导生物小组操作演示实验，课件
教学过程：
一、情境质疑：
（1）复习：光合作用概念
（2）情景引入：大家都知道，人和动物进行呼吸，那么植物是否也要进行呼吸呢？
植物吸进去和呼出来的气体和我们是否一样？我们每天从外界摄取食物是为了补充我们生长发育及各项生命活动所需要的营养和能量，而植物通过光合作用制造的有机物，除了供给我们外，对于它自己来说，还有哪些用处呢？根据自己的生活经验，谈谈自己的看法（利用感受想法激起学生求知欲及兴趣）
二、自主探究与合作交流
学习任务一：了解有机物是如何构建植物体的。
1、  学生举例说明：植物本身的组成成分离不开有机物。
（如小麦含淀粉，桃含糖分，菠菜含维生素和纤维素等）
2、  自学教材讨论后回答：从细胞水平上分析植物体主要是由                   构成的。比如：                                                。从器官水平上看，植物是由                     构成的。
教师总结；植物体的组成成分除了水、无机盐外，主要成分还有各种有机物，有机物是构建植物的基础，那么有机物对于植物的生命活动有什么作用呢？
学习任务二：探究有机物是如何为植物的生命活动提供能量的。
阅读教材P123演示实验1，回答下列问题：
1、猜测：有机物分解时释放能量吗？
2、观察演示实验，根据实验现象回答问题：种子在萌发的过程中发生了能量变化吗？
拓展反思：1、夏天，刚收获的新鲜小麦能不能长期堆放，为什么？
          2、萌发种子中的有机物最终转变成了什么物质？
演示实验2、有机物分解时产生二氧化碳
演示实验过程，展示实验现象，观察后提出问题：为什么澄清的石灰水变浑浊了？二氧化碳是从哪里来的？分析归纳，得出结论。
拓展反思：如何检验新鲜叶片呼吸作用放出的气体是二氧化碳？
演示实验3、有机物分解时需要氧参与
   提出问题分析讨论：甲乙两瓶的种子有何不同，分别放入燃烧的蜡烛现象将会如何？分组演示实验过程，4人小组观察并讨论，分析原因，得出结论。
拓展反思：储藏甘薯的窑时间长了能不能直接下去？为什么？怎样做？
观察课件：模拟物质的分子结构，展示物质和能量的变化，并以活的植物为背景，具体演示细胞是进行呼吸作用的部位，学生质疑讨论。
阅读P125第二段，总结呼吸作用概念、场所并写出呼吸作用的反应式
拓展反思：庄稼长期被水淹了，往往会死亡，原因是什么？遇到这种情况，我们应怎么办？
学习任务三：认同呼吸作用是生物的共同特征
小组讨论：绿色植物制造的有机物对于生物圈的重要意义？
师生总结：通过实验，我们知道了植物和我们一样，也要进行呼吸，而且也是吸入氧，呼出二氧化碳，由此，我们可以得出，所有的生物都要呼吸，说明：呼吸作用是生物的共同特征。
三、系统总结
1、  对本节知识归纳总结，构建知识体系，并交流
2、  通过学习本节知识，你明白了哪些道理？
四、尝试应用
如何贮藏粮食、水果可延长其寿命？
五、诊断评价
一、选择题
1植物进行呼吸作用的时间是（    ）
A、只在白天      B、白天和黑夜     C、只在光下       D、只在黑夜
2下列哪种农业措施能改善根系的呼吸作用
A、施肥      B、浇水    C、中耕松土    D、锄草
3、农田淹水后必须及时排涝，是为了让植物的根得到足够的（   ）
A、能量    B、氧气    C、二氧化碳     D、阳光
4、植物的任何部位都进行（     ）
A、 光合作用   B、呼吸作用  C、蒸腾作用   D、吸收作用
二、应用探究题
在可控制温度和大气成分的温室中，以人工配制营养液无土栽培蔬菜。
请回答下列问题：
1、春天天气晴朗，光照充足时，为使作物增产，除满足无机盐的需求外，应采取的措施是适当增加           的浓度。
2、当阴雨连绵，光照不足时，温室温度应          ，以降低蔬菜的            
3、用于无土栽培的营养液，其中的无机盐应按照一定的          配成
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